

湖南出台为残疾人提供更加优质诉讼服务十一条举措

8月9日,湖南省政府新闻办召开新闻发布会,对外通报《为残疾人提供更加优质诉讼服务的十一条举措》(以下简称《举措》)有关情况。

湖南高院副院长曾东楼介绍,《举措》要求,新建诉讼服务场所和服务设施应当符合《人民法院诉讼服务中心无障碍环境建设规范》要求,因地制宜为残

疾人参加诉讼提供全过程无障碍服务。既有场所设施不符合建设规范的,应当进行必要改造;确因条件所限暂时无法改造的,应当通过人工服务等方式提供

合理便利。同时,全省各级法院诉讼服务场所应当加强无障碍信息交流服务,根据实际配备相关诉讼资料的无障碍版本,根据不同残疾类别当事人需求,提供有声、大字、电子、盲文等无障碍信息交流服务,探索提供大字、盲文版裁判文书。

除了提供无障碍场所便利,《举措》还强调要优化无障碍导诉服务。诉讼服务中心应当设立

涉残疾人纠纷绿色服务窗口,鼓励开辟绿色通道,设立无障碍导诉员,为有需要的残疾人提供优先、友好的诉讼服务。对确因身体原因不能到现场办理诉讼事务的残疾人,可以安排人员上门服务或引导其通过人民法院在线服务平台、12368 诉讼服务热线等便利方式办理。

此外,要落实无障碍司法救助,全省各级法院在案件立案、审理、执行过程中,对符合条件的残疾人,应当告知其向相关机构申请法律援助,告知其有权依法提出免交、减交、缓交诉讼费等司法救助申请并依法审查准予。要支持无障碍辅助培训,共同推进无障碍司法辅助服务信息化、专业化。省高院、省残联将探索建立省级无障碍诉讼辅助服务人员和服务机构指导名册,逐步提升获取手语、盲文翻译等无障碍诉讼辅助服务的准确性、便捷性和信赖度。

《举措》提出,要在纠纷化解各个环节依法保障残疾人合法

权益,对涉残疾人案件依法及时立案,对符合受理条件的起诉,做到“有案必立、有诉必理”。对涉残疾人案件专门标识,优先立案、优先审判、优先执行,采取便利残疾人的方式送达法律文书。要做好纠纷源头预防,开展纠纷化解调解或者提供诉讼服务时,发现维护残疾人权益工作不到位或者存在侵犯残疾人合法权益情况的,应当及时制止并报告,必要时可以向有关单位发出司法建议,从源头预防和减少涉残疾人矛盾纠纷。

湖南省高院、省残联将共同建立“总对总”在线多元解纷机制,组建涉残疾人纠纷特邀调解组织和特邀调解员名册,依托人民法院调解平台,通过设立调解工作室、诉讼服务站等线上线下方式开展涉残疾人矛盾纠纷调解工作。加大普法宣传力度,通过联合发布案例、参与庭审观摩、开展巡回审判、创新发布宣传产品等方式开展普法宣传活动。

(据《中国日报》)



“孝老食堂”开饭了—— 河北青县探索农村老年助餐服务新路径

临近中午,姚秀香来到村里的“孝老食堂”,老人们三三两两地围坐在餐桌旁,聊着天,等待开饭。“今天午餐是白菜炖肉、素炒豆腐、小米粥和水果,吃饭免费,天天不重样。”姚秀香笑着说。

这是近日发生在河北省沧州市青县流河镇人和镇村的一幕。这个只有430多人的小村庄,留守老人占现居住人口的65%,独居老人吃饭成了一大难题。2020年12月,村里设立“孝老食堂”。村民们有钱的出钱、有力的出力,募集启动资金10多万元,菜农免费供菜,志愿者们轮班做饭。

“光靠大家出钱出力,不是长久之计,壮大集体经济才是关键。”该村党支部书记胡宗权介绍,为了给“孝老食堂”持续“造血”,去年,村里注册成立了青县人和镇村青农发展有限公司,开发经营特色农产品,同时建设“水上火锅城”和露天剧场。村里还定期举办“四季村晚人和剧献”演出,吸引周边城

市游客前来度假。

人和镇村的实践在青县并非个例。青县总人口42万,其中60岁以上老年人口8.7万,占比达20.65%。针对农村困难老年人、独居留守老年人生活质量不高的现状,青县坚持“党建引领、村办民助、自愿参与、因村制宜”建设原则,着力建设村里办得起、村民用得上、服务可持续的农村“孝老食堂”,并根据老人的年龄、经济情况、家庭状况等因素确定梯度收费标准。当地以县财政资金奖补为引领、村集体经济为保障、社会爱心捐助为补充,建立“个人出一点、企业让一点、政府补一点、集体添一点、社会捐一点”的多元筹资机制。

要保证“孝老食堂”的可持续运行,配套政策必不可少。青县由民政部门牵头,协同相关部门开展食品、消防、房屋安全服务监督工作,还对全县“孝老食堂”制定星级评定标准,以“以奖代补”的形式,对“孝老食堂”进行分类奖补。目前,青县

“孝老食堂”达到四星、五星级标准的有14家,今年预计有30家以上“孝老食堂”达到四星、五星级。青县还统一为每家“孝老食堂”购买每年1000元的意外责任险,有效化解“孝老食堂”运行风险。

“‘孝老食堂’建设激发了社会力量的广泛参与,商会、乡贤、热心公益的企业及个人成为‘孝老食堂’建设的支持者、参与者。”青县民政局副局长陈海涛告诉记者,截至目前,全县参与捐款捐物的爱心企业有380家、爱心群众8200余人次,累计捐赠1250余万元,捐建“孝老食堂”110家。各界群众自发捐赠米面粮油、新鲜蔬菜成为常态。

目前,青县已投入运行“孝老食堂”172家,覆盖全县近半数的行政村,长期服务特殊困难老年人2018人,同时依托“孝老食堂”为其他老年人提供助餐、助洁、助医、助浴、助娱和精神慰藉等服务,惠及超万名老年人。(据《光明日报》)

广东深圳南山区西丽街道: 为老年人打造家门口的“幸福驿站”

“环境好、设施好,真是我们老年人的‘幸福驿站’!”广东省深圳市南山区西丽街道丽雅社区的李阿姨高兴地说。李阿姨是丽雅社区的居民,闲时总来驿站坐一坐,来这里不仅能唱歌、跳舞、看书,还能天天带孙子过来打乒乓球。社区居民也总在驿站里运动、学习、闲聊,好不热闹。

为提升社区居家养老服务质量,打造10分钟居家社区养老生活圈,南山区西丽街道在市、区各级部门指导下,积极整合公共服务资源、闲置用房资源,依托各级党群服务中心、星光老年之家、社区健康服务中心、小区物业、养老服务场所等阵地,因地制宜改造成养老服务驿站,为社区老年人提供休闲文体活动、助餐关爱等服务。

目前,西丽街道已建成33个居家社区养老服务驿站,将养老服务搬到家门口。

在建设初期,西丽街道就坚持以好用、实用的原则,统筹规划驿站不少于10平方米,并配备相关养老服务设备、医用设备以及健康养生、疾病预防等老人感兴趣的宣传资料,定期举办医疗保健、心理慰藉、健康教育学习等健康宣传活动,提供养老服务政策咨询、需求调查,免费提供临时休息、冷热饮用水、充电

等多样化服务,为老年人居家养老提供便捷,受到社区居民的一致好评。松坪山社区周先生更是写了封感谢信表示感谢。

另一方面,西丽街道坚持以老年人服务需求为出发点,充分整合资源,打造养老服务枢纽平台,提升服务的精准性。开展居家护老者培训,今年上半年服务236人次,吸引居民积极学习专业养老知识,提升辖区护老整体水平。针对高龄、孤寡、失能等特殊困难老年人提供“家庭护老者喘息服务”“家庭养老床位”等服务,让照护者得到休整,切实减轻老年人家庭照护压力。

丽城社区居民赵女士的母亲因重度失能,长期卧床,父亲患阿尔茨海默病,赵女士要照护两位老人,时常忙不过来。街道针对这些特殊家庭开展了“家庭养老床位”服务,聘请了专业护理人员上门,为失能老人提供一对一的照看服务,得到了老人和家属的一致认可。

下一步,西丽街道将继续丰富和完善辖区养老服务供给,充分发挥好“居家社区养老服务驿站”的功能,将场地嵌入社区,服务嵌入场地,持续优化服务内容,开展更多、更好的为老服务项目,把养老服务驿站打造成老年人家门口的“幸福驿站”。

(据《南方日报》)